



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

Св. Тихонъ. Св. Митрофанъ.



ЧЕРНЯВСКИЙ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

1-го Января

№ 1

1881 года.

ПОУЧЕНИЕ

На второй день Рождества Христова.

Сие да мудрствуете въ васъ, еже и во Христъ Иисусъ, иже во образъ Божіи сый не восхищениемъ непещева быти рабъ Богу, но себе умалилъ, зракъ раба пріимъ, въ подобіи человѣческимъ бывъ и образомъ обрѣтся, яко же человѣкъ. (Фил. 11. 5—7).

Дивно и непостижимо то самоумоленіе Великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, которое благоволилъ онъ явить

въ земномъ рожденіи своеѣ! Всмотримся, братіе, въ обстоятельства этого великаго событія.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ рождается не среди славнаго и многочисленнаго какого либо народа, но среди народа малоизвѣстнаго, не имѣющаго собственнаго правительства, многократно порабощеннаго и близкаго къ паденію. Мѣстомъ рожденія своего онъ избираетъ Виолеемъ, городъ самый жалкій и бѣдный въ Гудѣ. Надлежало избрать матерь и, чтобы до времени скрыть тайну воплощенія, надлежало присоединить къ ней и мнимаго отца. И вотъ избраны хотя потомки царскіе, чтобы исполнились обѣтованія и пророчества, но уже одинъ древодѣлъ, а другая — бѣдная сиротствующая дѣва. Этого мало. Если бы Господь родился въ собственномъ или наемномъ жилищѣ Іосифа и Маріи положила его въ бѣдной колыбели, такое уничиженіе можетъ быть недостигло бы послѣдняго предѣла, потому что могло найтись жилище менѣе Іосифа и колыбель бѣднѣе Маріиной. Но Господу угодно было воспирѣть безконечное умаленіе. Когда наступало время родиться Ему, послѣдовало повѣлѣніе Августа, Римскаго Императора, которому тогда порабощена была Гудея, о всенародной переписи. Каждый Гудеянинъ долженъ былъ явиться въ свой отечественный городъ, чтобы записаться. Для этого и Іосифъ съ обручницею своею отправился въ Виолеемъ. Такъ какъ этотъ городъ былъ весьма малъ, между тѣмъ цароду стеклось великое множество, то помѣщенія, какъ обыкновенно бываетъ въ такихъ случаяхъ, слишкомъ возвысились въ цѣнѣ. Іосифъ по бѣдности своей не могъ напять помѣщенія въ городѣ и принужденъ былъ съ обручницею своею помѣститься въ вертепѣ или пещерѣ, куда пастухи загоняли на ночь домашніхъ животныхъ. Здѣсь то и родился отъ Пресвятаго Дѣвы Маріи Господь Спаситель нашъ, Владыка

неба и земли и вмѣсто колыбели положенъ быль въ ясляхъ, зане не бѣ ему място во обители (Лук. 11. 7.)

Бѣдности и уничиженію, какъ мы видимъ при рожденіи Господа, соотвѣтствовала и послѣдующая жизнь его на землѣ. Онъ возрасталь въ домѣ Іосифа, безъ сомнѣнія раздѣля съ нимъ труды дрѣводѣланія и потомъ со времени вступленія своего на дѣло всемирного служенія и до самой крестной смерти своей не имѣлъ, гдѣ главу подклонити.

Всѣ мы знаемъ, братіе, изъ ученія Слова Божія, для чего Господь нашъ Іисусъ Христосъ, сшидѣ на землю, благоволилъ црнинять такое уничиженіе и бѣдность. Онъ претерпѣлъ это за грѣхи наши; умалилъ себя для того, чтобы насъ возвеличить; смирилъ себя до смерти крестныя, чтобы даровать намъ вѣчную славу и блаженство. Подивимся и возблагоговѣемъ предъ неизреченнымъ умаленіемъ Бога и Спаса нашего. Впрочемъ этого не довольно для насть. *Сие да мудрствується въ васъ, еже и во Христъ Іисусъ,* учить святый Апостоль, то есть мы должны питать въ себѣ такія же чувствованія, какія имѣлъ Іисусъ Христосъ; Онъ для насъ образецъ смиренія. *Ничто же по рвнію или тщеславію, но смиренномудріемъ другъ друга честію больше себе творяще.* (Фил. 11, 3).

Не превозносись одинъ предъ другимъ какими либо преимуществами. Ты обладаешь большимъ богатствомъ; непренебрегай бѣдняка. Живешъ въ великолѣпномъ домѣ, одѣваешься въ шелкъ и бархатъ; вспоминай вертепъ и ясли, въ которыхъ положенъ былъ Господь, Владыка всей твари. Не презирай тѣхъ, которые живутъ въ бѣдныхъ хижинахъ, прикрываются рубищемъ. Быть можетъ, они больше тебя подобны Христу, не по виѣшиней только жизни, но и по душѣ.

Междуд тѣмъ, къ сожалѣнію, какъ часто богатство до-

водить человѣка до надменія и гордости! Богачъ готовъ гордиться не только предъ бѣднякомъ, но и предъ тѣмъ, кто сравнительно съ нимъ ниже по состоянію. Деньги въ глазахъ его — первое преимущество человѣка; всѣ другія достоинства — честность, благородство души, образованіе — онъ мало цѣнитъ. Богачъ хочетъ, чтобы всѣ преклонялись предъ нимъ, хотя бы онъ не оказалъ никакихъ особыхъ заслугъ, чтобы ни въ чемъ ему не прекословили, угождали всѣмъ его прихотямъ. Вотъ почему, какъ сказалъ Господь, *трудно богату въ царство Божie вnitи.*

Впрочемъ богатство само по себѣ не составляетъ преграды для человѣка на пути къ царствію Божію, равно какъ и бѣдность сама по себѣ не ручается за пріобрѣтеніе спасенія. Пріобрѣтаемое честнымъ трудомъ богатство есть даръ, подаваемый свыше и благословеніе Божіе, которое надобно принимать съ благодарностью къ Богу потому особенно, что для христіанина оно можетъ служить поприщемъ добродѣтели. Кому неизвѣстно, сколько средствъ дѣлать добро въ рукахъ богатаго человѣка? — И такъ не богатство само по себѣ заграждаетъ человѣку путь ко спасенію, но собственная немощь его. Богатство великое искушеніе для человѣка и трудно ему устоять въ этомъ искушениі. Что удивительного, если богатый получаетъ чрезмѣрное пристрастіе къ деньгамъ, увлекаясь алчностію большаго и большаго пріобрѣтенія,ничѣмъ ненасыщаемою, забывая при этомъ о Богѣ и душѣ своей, или безъ мѣры предается суетливымъ удовольствіямъ, для которыхъ у него всегда есть средства, или какъ мы сказали, впадаетъ въ надменіе и гордость? Вотъ что затворяетъ двери царствія Божія для богатаго! Поэтому — то святый Апостоль учитъ: *да хвалится богатый во смиреніи своемъ* (Іак. 1. 10) Кто и при богатствѣ не даетъ въ сердцѣ своемъ мѣста гордости, всегда помня, что стяженія его суть даръ Божій, ко-

торый Господь можетъ отнять у него и за употребление котораго онъ нѣкогда долженъ дать отчетъ предъ Богомъ, тотъ стоитъ на пути къ царствію Божію; тому богатство послужить во спасеніе.

Впрочемъ этотъ урокъ смиренія, который подаютъ намъ бѣдность и уничиженіе Господа нашего при земномъ рожденіи Его, относится не только къ богатымъ людямъ но и къ бѣднымъ. Можно быть бѣднякомъ, одѣваться въ рубище, нуждаться въ насущномъ кускѣ хлѣба и однакожъ не имѣть смиренія. Какимъ образомъ? Представьте бѣдника, который, тяготясь своимъ положеніемъ, съ завистью и злобою смотрѣть на всякаго богатаго и достаточнаго человѣка. «Ужели», разсуждаетъ онъ, «этотъ богачъ выше меня по уму и добродѣтели? Развѣ онъ «достойнѣе меня предъ Богомъ? Чѣмъ онъ, заслужилъ такое «счастіе? За что же я таѣ несчастенъ?» Отъ такого человѣка не ожидайте доброжелательства; онъ всегда готовъ оскорбить человѣка, которому завидуетъ, сдѣлать ему какой либо вредъ. И, если постигнетъ человѣка богатаго какое либо несчастіе, онъ втайне радуется этому, а пожалуй готовъ и высказать это, какъ будто это несчастіе составляетъ для него какое либо пріобрѣтеніе. Смиреніе ли это? Или — вотъ другой примѣръ: ницій, истинный ли то или мнимый, просить васъ о помощи; вы находите почему либо невозможнымъ оказать ему просимую помощь и отказываете. Что же? Онъ отвѣчаетъ на это не только упрекомъ, даже бранью и починаетъ себя какъ бы въ правѣ такъ поступать. Онъ думаетъ, что угоденъ Богу за то самое, что бѣденъ и что за него Господь тяжко накажетъ того, кто отказываетъ ему. Опять гдѣ же тутъ смиреніе?

И такъ братіе, одно богатство не отдалясть насъ отъ царствія Божія и бѣдность сама по себѣ не приводить къ небу. Это два различныя состоянія, два различныя средства

ко спасению и смотря потому, какъ пользуется кто этими средствами, тотъ или угодаетъ Господу, или согрѣшає предъ нимъ. Аминь.

О ПРАЗДНИКАХЪ Рождества Христова и Богоявления.

Праздникъ Рождества Христова, по своему происхождению, относится къ самой глубокой древности. На существование этого праздника въ древнейшую эпоху христианства есть указания въ сочиненияхъ церковныхъ писателей первыхъ вѣковъ, различныхъ государственныхъ актахъ и соборныхъ определеніяхъ. Есть свидѣтельства, возводящія празднованіе Рождества Христова даже ко временамъ Апостольскимъ. Златоустъ говоритъ, что сей праздникъ весьма древній и издревле извѣстный живущимъ отъ самой Фракіи до Гадъ¹⁾). Во времена гоненія при Діоклетіанѣ, въ Никомидіи, въ праздникъ Рождества Христова, было сожжено множество христіанъ разного возраста, вмѣстѣ съ храмомъ, въ который они собирались къ Богослуженію.²⁾ Кромѣ того, о праздникѣ Рождества Христова упоминается въ Апостольскихъ постановленіяхъ,³⁾ у Григорія Назіанзена⁴⁾ Василія Великаго и другихъ знаменитѣйшихъ отцовъ Церкви, а также—въ кодексахъ Феодосія Младшаго⁵⁾ и Юстиніана.⁶⁾ Нѣкоторые думаютъ, что праздники Рождества Христова и Богоявленій установлены церковью для того, чтобы противопоставить ихъ тѣмъ шумнымъ удовольствіямъ, которыя позволяли себѣ язычники

1) Бес. 31 на Крест. Христ.

2) Никиф., кн. 7-я.

3) Кн. 8, гл. 33.

4) Слово на день Богоявл. или Рож. Христ.

5) Код. Феод., кн. 15: о зрящихъ.

6) Код. Юстин., кн. 3; о празднике.

въ это время года, совершаю празднованіе Сатурналей и Январскихъ календъ, что продолжалось обыкновенно три дня. Подобное предположеніе имѣть фактическое основаніе въ сочиненіяхъ нѣкоторыхъ древнѣйшихъ церковныхъ писателей, которые сильно возстаютъ противъ указанного праздника.⁷⁾ Они опасались, какъ бы христіане не увлеклись блестящею обстановкою, пышностью и великолѣпіемъ, которымъ отличалось празднованіе Январскихъ календъ. Въ эти дни язычники съ особеною роскошью убирали свои жилища, украшали ихъ гирляндами цветовъ и вѣнками, въ домахъ курились благовонія; столь въ эти дни отличался необыкновеннымъ обиліемъ и разнообразіемъ, Народъ одѣвался въ самыя лучшія одежды, и богатые язычники производили особенный эффектъ своими одеждами, блещущими золотомъ и драгоценными камнями. Общественная жизнь и домашнія увеселенія были въ полномъ разгарѣ; всюду слышались шумные крики, пѣсни, пляски, хороводы и т. п. Наиболѣе многолюдныя рынки и площади были ярко освѣщены фонарями; жертвоприношенія отличались необыкновенною пышностью; народъ предавался всевозможнымъ эрѣлицамъ, увеселеніямъ и играмъ. Многіе думали, что если первый день появленія Январской луны проведутъ весело, то и весь годъ проживутъ также. Такимъ образомъ языческій праздникъ Январскихъ календъ отличался чрезвычайно чувственнымъ и суевѣрнымъ характеромъ. Неудивительно поэтому, что соборы и отцы древней христіанской церкви рѣзко осуждали этотъ праздникъ. Въ особенности же соборъ Трулльскій, осуждая пляски и другие обряды, бывающіе между мужчинами и женщинами во время празднованія Январскихъ календъ, угрожаетъ за это отлученіемъ отъ церкви. Въ противоположность шумнымъ язы-

(7) Тертуліанъ-о идолослуженіи; Златоустъ идр.

ческимъ увеселеніямъ, въ дни календъ отцы церкви требовали отъ христіанъ, чтобы они достойно почитали праздникъ Рождества Христова,—посѣщали религіозныя собранія, гдѣ услаждались бы духовною бесѣдою, чтеніемъ священнаго писанія и разными молитвословіями,—занимались дѣлами милосердія и благотворительности. Въ праздникъ Рождества Христова пастыри церкви, для приданія ему большей торжественности, всегда говорили проповѣди, какъ это можно видѣть изъ примѣра Іоанна Златоуста, Василія Великаго, Григорія Назіанзена и другихъ. Златоустъ въ своихъ проповѣдяхъ, говоренныхъ въ день Рождества Христова, старается выяснить великое значение этого праздника. Онъ называетъ его «матерью всѣхъ праздниковъ»; потому что, какъ говоритъ Златоустъ, «отъ него ведутъ свое начало и праздникъ Богоявленія, и Св. Пасха, и Вознесеніе, и Пятидесятница. Ибо ежели бы Христосъ по плоти не родился, то и некрестился бы; а это праздникъ Богоявленія; и не распялся бы на крестѣ; а это праздникъ Пасхи; и не послалъ бы Святаго Духа; а это праздникъ Пятидесятницы. И такъ отъ сего (праздника) истекли намъ сіи праздники, какъ разныя рѣки отъ истока... За сіе нашаще я люблю этотъ день, и всѣмъ предлагаю любить его чтобы сдѣлать васъ причастными сего врачества: и потому всѣхъ прошу и молю чтобы вы, съ особенною ревностію и готовностію являлись здѣсь, очистивъ напередъ свои дома, дабы видѣть намъ Господа, лежащаго въ колыбели и повитаго пеленами, страшное и дивное зрѣлище.» Празднуя день Рождества Христова съ величайшимъ благоговѣніемъ, древніе христіане обыкновенно пріобщались въ этотъ день святыхъ тайнъ. Для полноты празднества, въ день Рождества Христова увольняли рабовъ отъ обыкновенныхъ работъ, какъ и въ день воскресный. Въ Апостольскихъ постановленіяхъ говорится: « Въ праздникъ Рождества да престануть (рабы)

отъ работъ; ибо въ сей день оказано человѣкомъ неожиданное благодѣяніе, т. е., Слово Божіе, Іисусъ Христосъ, родился отъ Маріи Дѣвы для спасенія міра.» (—кн. 8, гл. 33). Кромѣ того, въ этотъ день, какъ и въ воскресный, запрещалася постъ, какъ видно изъ слѣдующихъ словъ Льва, Папы Римскаго, о еретикахъ Прискилланахъ: «День *Рождества Христова*, который вселенская Церковь чествуетъ по истинному его вочеловѣченію,—ибо *Слово плоть бысть и вселилось въ ны*,—они чествуютъ не истинно, а притворно, постясь въ этотъ день также, какъ и въ день воскресенія Христова. А это дѣлаютъ потому, что не вѣрятъ, что Христосъ Господь родился въ истинной природѣ человѣка, но, по нѣкоторому мечтанію думаютъ въ немъ видѣть то, чего, на самомъ дѣлѣ не было, слѣдя ученію Бердона и Маркіона, и во всемъ соглашаясь съ своими единомышленниками Манихеями». ⁸⁾ Чтобы отклонить христіанъ отъ зараженія этой и подобной ересью, церковь всегда строго поступала съ тѣми, которые постились въ праздникъ Рождества Христова. Наконецъ въ день Рождества Христова, изъ особеннаго къ нему благоговѣнія, государственными законами запрещались всѣ публичныя зрѣлища, игры и увеселенія. Императоръ Феодосій Младшій издалъ законъ, въ силу которого не только христіане, но также іудеи и язычники, должны были почитать день *Рождества Христова*, наравнѣ съ другими праздниками (день воскресный, Пасха, Пятьдесятница и пр.), чтобы различать дни богослуженія и молитвъ отъ дней забавъ и увеселеній. ⁹⁾ Въ послѣдующее время Юстиніанъ еще болѣе выдѣлилъ праздникъ Рождества Христова изъ ряда другихъ торжественныхъ дней, запретивъ въ этотъ

8) Письмо къ Турбію.

9) Код. Феод., кн. 15 о зрѣлищахъ.

день дѣлопроизводство и разбирательство судебныхъ процес-
съвъ. ¹⁰⁾.

Въ настоящее время и праздникъ Рождества Христова совершается 25 декабря; по въ первые четыре вѣка христіанства, въ восточной церкви онъ былъ совершаемъ по большей части въ день *Богоявленія*, то есть 6 января. Уже послѣ, по достовѣрнѣйшему преданію и по примѣру Ювеналія, епископа Іерусалимскаго, онъ былъ перенесенъ на 25 декабря.

Праздникъ *Богоявленія*, какъ отдельный отъ праздника Рождества Христова, установленъ былъ въ воспоминаніе Его крещенія. Св. Иоаннъ Златоустъ въ своихъ проповѣдахъ, сказанныхъ въ день *Богоявленія*, объясняетъ, между прочимъ, и причину такого названія этого праздника, ¹¹⁾ а Григорій Назіаненъ и др. называетъ день Богоявленія днемъ просвѣщенія. ¹²⁾ Григорій Нисскій свое слово на Крещеніе Господне надписываетъ такимъ образомъ: «На день просвѣщенія, въ который Господь нашъ крестился». ¹³⁾ Подобное название праздника Богоявленія встрѣчается и у другихъ церковныхъ писателей. Изъ этого, что день *Богоявленія* назывался днемъ *спаса и просвѣщенія*, какъ отъ великихъ и дивныхъ событий, совершившихся въ этотъ день, такъ и отъ того, что онъ былъ одинъ изъ тѣхъ торжественныхъ дней, когда оглашенные крестились въ восточной церкви. Златоустъ говоритъ: «Въ сей праздникъ, въ память крещенія Христова, коимъ Онъ освятилъ естество водъ, около полуночи, по освященіи водъ, приносить домой сосуды съ водою и хранить ее круглый годъ, и бываетъ очевидное чудо, потому что вода отъ продолжительности времени нисколько не портится, но

¹⁰⁾ Код. Юстин., книга 3 о праздн.

¹¹⁾ Бес. на Крещ. Христ. т. 1.

¹²⁾ Слово на день Просвѣщенія, т. 1.

¹³⁾ Слово на Крещ. Христ., т. 3.

во весь годъ, а часто въ два и три года, остается невредимою и свѣжею, и послѣ столь продолжительного времени, не уступаетъ водѣ, недавно почерпнутой изъ источника.¹⁴⁾ Древняя христіанская церковь старалась почитаніе праздника Богоявленія охранять отъ всѣхъ чувственныхъ и заразительныхъ для нравовъ увеселеній; поэтому, законами христіанскихъ государей, — напримѣръ Феодосія Младшаго¹⁵⁾, — запрещались въ этотъ день разныя общественные игры, увеселенія и зрѣлища, позволяльныя въ другое время, а императоръ Юстиніанъ, ссылаясь на одинъ законъ Феодосія Великаго, включилъ праздникъ Богоявленія въ число дней неприсутственныхъ и также отмѣнилъ въ оный всѣ публичныя зрѣлища.¹⁶⁾ Кромѣ того, въ праздникъ Богоявленія, изъ особеннаго къ нему почитанія, рабы были освобождаемы отъ своихъ обычныхъ занятій. Объ этомъ говорится въ постановленіяхъ Апостольскихъ слѣдующее: «Въ день Богоявленій, рабы да не работаютъ: ибо въ оный явлено Божество Христово, и Отецъ свидѣтельствовалъ Ему въ крещеніи, а Утѣшитель, въ видѣ голубя, показалъ Того, о коемъ было свидѣтельствовано».¹⁷⁾.

Наконецъ, въ день Богоявленія, тѣ лица, которыя специально занимались счислениемъ пасхального круга, объявляли время Пасхи, Четыредесятницы и другихъ подвижныхъ праздниковъ въ слѣдующемъ году. По этому случаю митрополитъ посыпалъ къ областнымъ епископамъ и ко всемъ монастырямъ письма, вообще называемыя *Пасхальными*, въ которыхъ извѣщали ихъ о днѣ наступленія Четыредесятницы,

14) Бес. на Крещ. Христ., т. 1.

15) Код. Феод. о зрѣлищахъ.

16) Код. Юстин. о праздн.

17) Апост. Пост, книга 8, глава 33.

о днѣ Пасхи и Пятьдесятницы. Сюда принадлежать, напри-
мѣръ, три Пасхальныя письма ѡеофилы, епископа Алексан-
дрійскаго.

По свѣчному вопросу.

Наша епархіальная Коммісія по свѣчной операції дав-
но уже оповѣстила епархію, что съ юля сего года сю бу-
детъ открыть свой свѣчной заводъ, каковой, по всей вѣро-
ятности, теперь уже и началь свое существованіе. — Но это
отнюдь не дѣлаетъ лишнимъ продолжить обсужденіе по сему
вопросу. Напротивъ, для твердой установки такого важнаго
дѣла, какъ свѣчной епархіальный заводъ, должно быть вы-
сказано епархію положительно все, что клонится къ ея же
собственной пользѣ. Это тѣмъ болѣе необходимо, что епар-
хіальное духовенство до сего времени находится еще въ слиш-
комъ необъединенномъ воззрѣніи по этому вопросу, не смот-
ря на всю видимую пользу для епархіи отъ правильно-
полного разрѣшенія его. Необъединенность эта ясно обнару-
живается не всеобщѣ-полнымъ сочувствіемъ къ этому пред-
мету. Зависитъ же она—частію отъ равнодушія духовенства
къ источанію бѣдныхъ церквей отъ ежегодно все болѣе и
болѣе возрастающихъ денежныхъ взносовъ на всевозможныя
требованія, частію, можетъ быть, отъ явнаго или скрытнаго
желанія—общепархіальные интересы подчинить интересамъ
частнымъ, а частію, паконецъ, отъ положительного недора-
зумѣнія—къ какому именно взгляду слѣдуетъ пристать по
этому вопросу.

Какъ все это ни странно, но къ сожалѣнію, есть на
самомъ дѣлѣ, и свѣчному вопросу, кажется, еще долгенько

придется бороться со всеми этими препятствиями. А побороть ихъ неотмѣнно нужно, хотя сіе и очень-очень трудно, и тѣмъ труднѣе, что, напримѣръ, равнодушіе въкоторыхъ изъ насъ къ обвианію многихъ церквей отъ взносовъ можетъ быть устранино лишь только ихъ же собственнымъ искреннимъ сознаніемъ, что духовенство вообще, а священники по преимуществу, по долгу своего высокаго званія, неотмѣнно должны жить одною — неразрывною жизнью съ приходомъ и своимъ приходскимъ храмомъ, дѣля съ ними отечески-любовно и радости и печали, имѣя въ виду, что къ небесной наградѣ за сіе неотмѣнно приложится и посильная награда отъ самихъ прихожанъ.— Не сознавать стѣсненного положенія бѣдныхъ церквей отъ разнаго рода налоговъ, и въ тоже время упорно отрицать всѣ законныя и разумныя средства въ ихъ облегченію, можетъ только одно жестокосердіе, ни о чёмъ общеполезномъ никогда неразсуждающее и желающее, что неопровергимому выраженію Святителя Христова Димитрія Ростовскаго, жить не для *Iucusa*, а для одного только сладкаго куса.— Къ этому классу, конечно, не могутъ вполнѣ принадлежать тѣ несчастныя натуры, кои, хотя сами отъ себя ничего не заявляютъ — ни устно, ни письменно, но въ душѣ своей всегда лелеютъ безотчетное упорство — никогда не склоняться на принятие общепризнанной здравой мысли, за одно только то, что эта мысль не отъ нихъ получила свое благородное зарожденіе и возникновеніе. Для убѣженія такихъ, странныхъ личностей нѣтъ никакихъ средствъ, по нашему мнѣнію кромѣ указанныхъ ниже.

Если жъ кто въ этомъ — свѣчномъ вопросѣ заслуживаетъ особенного участія, такъ это-тѣ, кои находятся, такъ сказать, въ безвыходномъ недоразумѣніи: куда именно нужно пристать имъ, и на какой сторонѣ тутъ болѣе вѣрный рѣшающій голосъ? Поэтому свѣчной вопросѣ въ этомъ отно-

шений долженъ быть выясненъ со всею обстоятельностью, чтобы каждый видѣлъ ясно, почему епархиальнымъ съездомъ принять именно настоящій способъ для производства свѣчной у насъ операциіи, а не другой, который не разъ былъ указываемъ противною стороною. А въ виду такого настоятельнаго требованія, необходимо обратиться къ статьямъ почтеннѣйшаго о. Димитрія Скlobовскаго, кои, несмотря на свою неотъемленную капитальность, весьма способны двоить мысль въ читателяхъ, и тормозить свѣчной вопросъ. Ибо, какую бы статью его по свѣчному вопросу ни взяли мы, въ каждой изъ нихъ, какъ нельзя дѣльнѣе, говорится и о необходимости скорѣйшаго открытия у насъ своего епархиального свѣчного завода, и о несомнѣнной пользѣ отъ него для истощенныхъ церквей епархіи, и объ ихъ обязательномъ заборѣ для себя свѣчей съ сего завода, и даже о способѣ раскладки свѣчей на церкви,—способѣ вирочемъ еще спорномъ, — какъ и обо всемъ прочемъ, непосредственно связаннымъ съ епархиальною свѣчною операциею; но тутъ же на ряду каждый разъ и всегда самымъ настоятельнымъ образомъ проводится мысль — и объ упраздненіи епархиальной свѣчной Комиссіи, какъ будто бы безполезной и даже положительно вредной для свѣчного дѣла, и о самоскорѣйшемъ соглашеніи епархіи съ монастырскимъ свѣчнымъ заводомъ, — впередъ до устройства своего собственнаго. Не значитъ ли это однакожъ — одною рукою разрушать то, что созидается другою?

Еще страннѣе то обстоятельство, что эта же самая парализующая мысль съ особенною настойчивостію проводится о. Димитріемъ Скlobовскимъ и въ послѣдней его по свѣчному вопросу статьѣ, помѣщенной въ 9-мъ № Епархиальныхъ Вѣдомостей за 1880 годъ, а слѣдовательно уже очень долго спустя послѣ февральскаго общеепархиального съзыва, когда ему могло быть доподлинно известно о заявлении свѣчною

Коммиссією сему съѣзду, что въ Маѣ сего года она надѣет-
ся на купленной усадьбѣ открыть свой свѣчной заводъ для
епархіи, хотя послѣ и опубликовала чрезъ епархіальныя вѣ-
домости, что это послѣдуетъ только съ Іюля мѣсяца сего же
года. О. Склобовскій порицаетъ свѣчную Коммиссію за весьма
будто бы ничтожные результаты, добытые ею, хотя изъ пред-
ставленааго ею прошлогоднему августовскому епархіальному
съѣзду отчета ясно всѣмъ было видно, что за полуторагод-
нюю свою дѣятельность, не смотря на новость дѣла, не смо-
тря на сравнительно невысокую цѣну за свѣчи, и не смо-
тря на всѣ неблагопріятныя обстоятельства и препятствія, ею
пріобрѣтено для епархіи свыше 20-ти тысяч рублей отъ
свѣчной операции.

Такъ какъ епархіальный свѣчной заводъ, безъ особаго
Комитета, существовать положительно не можетъ; то какой
же благожелательный для епархіи смыслъ имѣть настоятель-
ное требование немедленнаго упраздненія свѣчной Коммиссії,
которая, по открытии завода, съ лучшою пользою для дѣла,
тотчасъ же можетъ быть преобразована въ постоянный Коми-
тетъ, какъ заручившаяся уже многоразличными капитальными
свѣденіями, относящимися къ желательному благоустройству
свѣчного производства. Не объ уничтоженіи свѣчной Коммиссії
нужно всячески заботиться намъ, а о томъ именно, чтобы
всемѣрно помочь ей сколько возможно скорѣе и съ честію
выполнить ту трудную задачу, какая возложена на нее епар-
хіею. При семъ съ совершенною увѣренностью можно сказать,
что превосходная статьи о. Д. Склобовскаго въ этомъ слу-
чаѣ оказали бы громадную услугу, если бъ въ нихъ, на ряду
съ идущими всею своею цѣльностью къ дѣлу мыслями, не
стояли, къ сожалѣнію, и разшатывающія мысль въ читате-
ляхъ заявленія и мнѣнія.

Очень жаль! Ибо тогда оставалось бы только общими

усилиями уяснить и всячески безоговорочно решить вопрос о неуклонно-обязательном запретѣ всѣхъ свѣчей для себя всѣми церквами епархіи изъ своего епархиального свѣчного завода.

Вопросъ этотъ возникалъ уже нѣсколько разъ. Былъ онъ поднятъ и на прошломъ — февральскомъ съездѣ, и вызвалъ много даже очень сильныхъ прений между депутатами, но, несмотря на это, кончился опять прежнимъ постановленіемъ — позаботиться всѣмъ депутатамъ къ слѣдующему епархиальному съезду доставить отъ всѣхъ благочиній составленная на благочинническихъ съездахъ раскладки свѣчей на свои церкви, — даже безъ внесенія сего постановленія въ журналъ, какъ давно уже обязательно для депутатовъ, изъ коихъ только немногіе были снабжены отъ своихъ благочиній надлежащими по сему предмету свѣденіями.

Только этими свѣденіями, какъ составленными по доброй волѣ каждой церкви, епархиальный съездъ и можетъ болѣе приблизительно правильно руководствоваться при дальнѣйшихъ своихъ соображеніяхъ по свѣчному производству. Тогда какъ составленная раскладка непосредственно на епархиальномъ съездѣ могла бы неизбѣжно отозваться или насилиемъ, или вообще широкою несообразностію, и въ концѣ концовъ привела бы свѣчное дѣло къ большой запутанности.

Изъ всѣхъ голосовъ противъ такой раскладки на съездѣ нельзя было особенно не замѣтить заявленія о. Капитона Казмина, что, несмотря на все свое полное благосостояніе, завѣдуемая имъ церковь никакъ не можетъ согласиться на подушевную раскладку, въ слѣдствіе значительнаго всегда наплыва въ церковь приносныхъ свѣчей. И это въ слободѣ Бутурлиновкѣ, гдѣ свѣчи для приноса въ церковь, по всей вѣроятности, прихожанами приобрѣтаются у разныхъ шибаевъ, торговцевъ кожами, шкурами и т. п. За всѣмъ тѣмъ однакожъ, кто жъ рѣшился и съ такими приносами вести, такъ

сказать, кулачную борьбу, безъ сираведливаго опасенія — погасить всякое религіозное усердіе къ своему храму въ прихожанахъ и лишить послѣдій значительнаго накопленія свѣчныхъ огарковъ, составляющихъ также извѣстный капиталь?

Но еще менѣе мыслима борьба съ приносами въ церковь самодѣльной свѣчи изъ своего воска — отъ своихъ пчелъ, хотя бы эта самодѣльность доходила не рѣдко до непристойности. При этомъ я не говорю уже о широкомъ употреблениіи своихъ самодѣльныхъ свѣчей прихожанами при отправлениіи у нихъ разныхъ требъ на домаѣ; но замѣчательно, что прихожане съ такими обычаями весьма часто ухищряются обходиться такими свѣчами и въ церкви. Для прямѣра я могу указать на свою мѣстность и даже прямѣе — на свою церковь. У насъ церковь всегда могла бы весьма легко обходитья положительно одними только приносами отъ прихожанъ своихъ самодѣльныхъ свѣчей, а иногда и кружковъ своей вытопки простаго желтаго воска, для выѣлки изъ него церковнымъ старостою свѣчей въ пользу церкви. Такъ что я, нижеподчи-
савшися, какъ хорошо припоминаю, только на первомъ году своей службы, когда я не имѣлъ еще никакого понятія о хозяйствѣ и нуждахъ церковныхъ, дозволилъ своему церков-
ному старостѣ купить одинъ пудъ свѣчей у какого-то перѣѣз-
жаго свѣчеторговца. Но потомъ я скоро увидѣлъ что такое пріобрѣтеніе свѣчей еще весьма не выгодно для бѣдной церкви. Почему послѣ, во всю свою далеко свыше тридцати-
лѣтнюю службу, я рѣшительно никогда уже не позволялъ своимъ старостамъ церковнымъ — ни покупкою, ни обмѣномъ, пріобрѣтать свѣчи у разѣзжающихъ по селамъ торговцевъ, разъясняя первымъ всю невыгоду для нашей бѣдной церкви отъ такой покупки. Такимъ образомъ мы положительно всег-

да обходились своими собственными свѣчами, выдѣлываемыми изъ чистаго желтаго приноснаго воска и изъ огарковъ отъ приносныхъ и отъ своей фабриковки свѣчей. И это, во всемъ изображенномъ видѣ, правильно продолжалось вплоть до епархиальнаго распоряженія, обязавшаго церкви—забирать свѣчи изъ монастырскаго завода, съ ущербомъ въ особенности такихъ церквей въ коихъ, подобно моей, практиковались искони и практикуются даже до нынѣ свѣчи своего мѣстнаго самодѣлія. Ибо прихожане, замѣтивши, что изъ ихъ жертвуемаго воска, хотя весьма часто и въ количествѣ одного и даже того менѣе фунта, церковными старостами свѣчи уже болѣе не выдѣлываются, постепенно прекратили подобныя свои жертвы въ церковь, замѣнивъ оныя приносомъ въ церковь однихъ только самодѣльныхъ свѣчей, каковой, такимъ образомъ усилившись, не давалъ свободнаго хода монастырской свѣчѣ, и тѣмъ въ высшей степени затруднялъ старость церковныхъ выручать для монастыря свѣчную прибыль, и пріобрѣтать что нибудь для покрытия и другихъ взносовъ, довольствуясь почти только одною незначительною огарочною выручкою.

Невыносимою тяжестью для церквей могла бы отозваться раскладка на нихъ свѣчей непосредственно на епархиальномъ съездѣ, произведенная почти на единственномъ только основаніи—на количествѣ приходскихъ душъ, безъ болѣе правильнаго отношенія и вниманія къ вѣкамъ укоренившимся обычаямъ и взглядамъ прихожанъ, отъ рѣшительной ломки которыхъ всегда можно ожидать самыхъ нежелательныхъ послѣствій.

Напротивъ, тутъ нужно дѣйствовать исподволь, осторожно, искусно и въ тоже время неослабно. При томъ нужно сколько возможно короче ознакомить преимущественно старость церковныхъ, а за ними и всѣхъ прихожанъ, съ

тѣмъ, для чего именно предпринята такая коренная перемѣна въ свѣчномъ отношеніи, — т. е. разъяснить, что цѣль этой перемѣны клонится именно къ облегченію церквей, отбывающихъ въ настоящее время разнаго рода взносы. Такое ознакомленіе всѣхъ, а преимущественно старость церковныхъ съ цѣллю поднятаго свѣчнаго вопроса было бы, такъ сказать, способомъ успокаивающимъ и примиряющимъ всѣхъ и каждаго съ новымъ и поистинѣ великимъ дѣломъ. Слѣдующій же способъ могъ бы клонится къ поощренію и соревнованію всѣхъ церквей въ постепенномъ у себя развитіи большаго и большаго требованія свѣчей изъ своего епархіального свѣчного завода, и именно: Такъ какъ, съ одной стороны, заборъ церквами свѣчей съ епархіального завода, и при совершенно объединенномъ воззрѣніи епархіею на этотъ предметъ, всегда будетъ неизбѣжно весьма разнообразенъ по своему количеству; а съ другой—каковъ бы онъ ни былъ сей заборъ отъ той или другой церкви, въ томъ или другомъ случаѣ каждая церковь, уплатою за забираемыя свѣчи—деньгами ли то, или чистымъ жолтымъ воскомъ и огарками, каждый разъ дѣлаетъ такой или другой отъ себя денежный взносъ или вкладъ въ общую епархіальную кассу, въ благомъчаніи отъ того большей и большей для себя пользы, при болѣе широкомъ развитіи у насъ свѣчнаго производства; то само собою понятно, что и польза, имѣющая произойти отъ сего производства, должна быть распределена не по числу церквей или штатовъ и т. под., а собственно только по количеству рублей, тою или другою церковю вложенныхъ и безостановочно вкладываемыхъ въ это производство. Однимъ словомъ, это—дѣлежъ свѣчной прибыли паевой, вполнѣ требующійся какъ святою сираведливостію, такъ и здравымъ смысломъ каждого безпристрастнаго мыслителя.

Въ самомъ дѣлѣ, что за удовольствіе, напримѣръ, было

бы и для состоятельнѣйшихъ церквей, забирающихъ съ епархіального завода даже цѣлые десятки пудовъ свѣчей въ теченіе одного года, за свои громадные денежные въ оный взносы, пользоваться дивиденномъ или прибыльною долею на равнѣ съ церквами, платящими, сравнительно съ ними, едва не нулевую долю взноса въ тотъ же заводъ? А еще прискорбнѣе было бы для церквей бѣдныхъ, отдавать свою долю церквамъ состоятельнымъ, уклоняющимся отъ совокупнаго поддержанія интересовъ общихъ.

Имѣя это въ виду, общеепархіальный съездъ неотмѣнно долженъ — въ первую же свою сессію разъ и навсегда постановить, и потомъ всю епархію поставить въ полную извѣстность, что всѣ выгоды отъ свѣчного у насъ производства всегда будутъ распредѣляемы по церквамъ епархіи, не по числу сихъ церквей, а по количеству всѣхъ рублей, до извѣстнаго момента поступившихъ отъ нихъ на сie производство. О чемъ свѣчнымъ Комитетомъ ежегодно должна быть составляема самая точная вѣдомость, съ неотмѣнною простановкою: въ одной графѣ итога денежнаго взноса изъ вѣдомости предыдущаго года, включая въ этотъ итогъ каждый разъ положительно всю сумму, какая, съ учрежденія свѣчной комиссіи до данного момента, поступила отдѣльно отъ каждой церкви на свѣчное дѣло; а въ слѣдующей графѣ итога послѣдняго года, составившагося изъ итога предыдущаго года съ присоединеніемъ къ нему суммы, поступившей отъ церкви въ послѣдній годъ. За тѣмъ, въ послѣдней графѣ таковой вѣдомости должно значиться, какою именно долею прибыли, въ тотъ или другой моментъ, каждая церковь можетъ располагать для покрытия тѣхъ или другихъ епархіальныхъ нуждъ, падающихъ на ея долю, по сдѣланному всегда разсчисленію, также не по числу церквей, а по способу болѣе уравнительному и безобидному. При чемъ недо-

стающая сумма церквами, куда слѣдуетъ, должна быть до-
плачиваема, а излишekъ отъ свѣчного Комитета имъ долженъ
быть отдаваемъ. Все это такъ просто, что и не требуетъ
никакихъ поясненій.

И вотъ когда свѣчное у насъ дѣло такъ будетъ постав-
лено и до очевидности уяснено, тогда каждая церковь безъ
труда пойметъ и будетъ увѣрена, что, забирая для себя свѣ-
чи съ епархіального завода, она не только не лишится той
прибыли, какая пришлась бы ей отъ пріобрѣтенія свѣчей
другимъ какимъ либо способомъ, но получить ее еще въ
несравненно большемъ количествѣ, за всякий, такой или дру-
гой, свой денежный вкладъ на епархіальную свѣчную опера-
цію; почему и охотно всецѣло примкнетъ къ общеепархіаль-
ному дѣлу, на общую и свою нераздѣльную пользу. Тогда
церкви, забирающія съ завода свѣчи высшаго сорта, не бу-
дутъ уже смущаться тѣмъ, что другія церкви берутъ отту-
да свѣчи низшаго сорта, потому что, при правильномъ рас-
пределеніи прибылей, каждая церковь получитъ только одно
свое, и ничего чужаго. Такъ что такая разумная мѣра вмѣ-
стѣ послужить и нѣкотораго рода карю, хотя въ тоже вре-
мя совершенно справедливою и безобидною, для всѣхъ тѣхъ
вообще, кои, такимъ или другимъ способомъ, подъ такими
или другими предлогами, позволяютъ себѣ уклоняться отъ
участія въ преслѣдованіи общеепархіальныхъ интересовъ.

Напротивъ, безъ такой увѣренности, церкви будутъ ме-
дленно тянуться къ епархіальному заводу, и то только до
раздѣла прибылей. И если послѣднія будутъ распределены
неравномѣрно,—т. е. непропорционально вкладовъ, то свѣчное
наше дѣло рушится само собою.

Вѣдомость свѣчного Комитета о заборѣ свѣчей церквами
съ епархіального завода, о коей сказано выше, должна быть
ежегодно печатаема отдельною тетрадкою и при епархіаль-

ныхъ вѣдомостяхъ разсылаема по церквамъ для ихъ свѣдѣнія. Точность такой вѣдомости всегда можетъ быть проверена церквами; такъ какъ, безъ сомнѣнія, при каждой церкви имѣется особая книжка, въ которую своеручно о Коммиссіонеромъ каждый разъ вписывается, какъ отпускъ свѣчей, такъ равно и полученная за нихъ уплата — деньгами, или восковыми огарками и чистымъ золтымъ воскомъ, съ непремѣннымъ обозначеніемъ цѣнъ послѣднимъ.

Общий выводъ изъ всего вышесказанного, съ некоторыми необходимыми поясненіями, можетъ быть слѣдующій:

1) Всѣ малодоходныя церкви епархіи съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе нищаютъ отъ прогрессивно возрастающихъ на нихъ налоговъ; почему

2) Епархіальное духовенство должно, наконецъ, сознать это и близко принять къ своему сердцу, — тѣмъ болѣе, что это прогрессивное нищаніе бѣдныхъ церквей въ значительной степени созидается имъ же самимъ, чрезъ своихъ представителей на окружныхъ и общеепархіальныхъ съѣздахъ, безъ всякаго состраданія обременяющихъ бѣдныя церкви, совершенно отстраняющихъ свое собственное участіе въ несении ими тяжкаго и даже непосильного бремени, и нимало не задумывающихся о томъ, какія печальные послѣдствія могутъ, наконецъ, произойти, если такой разорительный порядокъ безостановочно будетъ продолжать свое шествіе и дальше и далѣе.

3) Въ силу такого нравственнаго долга, епархіальное духовенство положительно обязано — или снять по крайней мѣрѣ половинную долю денежныхъ налоговъ съ церквей на себя, или же, если это не желательно, хотя и совершенно справедливо, — всею душою обратиться къ тому способу, который бы, нисколько не касаясь нашихъ собственныхъ кармановъ, далъ

бѣднымъ церквамъ нашимъ полную возможность вдохнуть свободы.

4.. А этотъ способъ, обезпеченный даже законоположеніями самаго Правительства, у всѣхъ насъ предъ глазами, и именно состоитъ въ устройствѣ своего епархиального свѣчного завода, требуя къ себѣ отъ насъ одного только полнаго и самого со-чувственнаго и единодушнаго отношенія.— Между тѣмъ какъ, къ сожалѣнію, отношеніе это, уже при первомъ рѣшеніи вопроса по сему предмету на епархиальномъ съѣзда въ 1878 году, сильно раздвоилось: значительное число депутатовъ, и именно 29, высказалось тогда противъ учрежденія временной свѣчной Комиссіи, горюю стоя за вѣчную сдѣлку съ монастырскимъ заводомъ. Въ числѣ каковой оппозиціи находился и азъ нижеподписавшійся, увлеченный, какъ полагаю и про-чіе оппоненты, прелестными обѣщаніями илькоего сладкоглагольца, что монастырскій заводъ согласится платить епархіи до 17 тысячъ рублей въ годъ, если послѣдняя будетъ забирать у него всѣ свѣчи, расходуемыя въ церквяхъ. Однако жъ, благодаря энергіи о. Стефана Карпова съ его достойными соратниками, оппозиція должна была преклониться предъ большинствомъ голосовъ, хотя и не очень значительнымъ, и съ покорностю ожидать, что скажетъ на это оный.

5) Опять же, хотя только и полуторагодій (до августовскаго общеспархиальнаго съѣзда въ прошломъ 79 году), къ удовольствію епархіи, ясно показалъ, что свѣчной вопросъ поставленъ у насъ совершенно правильно, и что

6) Избранная свѣчная Комиссія, во все время своего существованія, дѣйствовала весьма усердно и въ высшей степени добросовѣстно. Добытые ею въ такой короткій срокъ результаты, несмотря на всяческіе тормазы, оказались очень и очень удовлетворительными, — однимъ словомъ, она сдѣлала

все, что только могла сдѣлать, при далеко еще необъединившемся возврѣніи епархіи на этотъ предметъ.

7) Почему всякое порицаніе ея дѣйствій о. Д. Склобовскімъ и подобными ему мыслителями положительно несправедливо и служитъ тормазомъ къ полному осуществленію Комиссіею возложенной на нее епархіею трудной задачи.

8) Предложеніе о. Д. Склобовскаго и подобныхъ ему мыслителей вступить въ сдѣлку хотя бы то и самую кратковременную, съ монастырскимъ свѣчнымъ заводомъ, епархіею должно быть отклонено.

9) Напротивъ, все вниманіе епархіи должно быть обращено на твердую установку епархіального свѣчного завода, своими силами. И чѣмъ вниманіе это будетъ полнѣе и сочувственнѣе, тѣмъ скорѣе бѣдныя церкви вздохнутъ свободнѣе отъ тѣхъ тяжкихъ на нихъ налоговъ, кои для своего пополненія часто лишаютъ ихъ послѣдняго куска холстины, съ отнятіемъ у нихъ такимъ образомъ возможности хоть сколько нибудь благовременно покрыть собственныея свои нужды.

10) Но такое полное и сочувственное вниманіе и отношеніе къ свѣчному вопросу, съ полнымъ довѣріемъ къ нему, можетъ быть вызвано и упрочено только точнымъ уясненіемъ прямой цѣли сего предпріятія, и въ тоже время твердымъ постановленіемъ разъ и навсегда, что, при благопріятномъ ходѣ у насъ сего дѣла, всѣ могущія быть отъ того прибыли будутъ строго распредѣляемы по церквамъ, пропорціонально ихъ взносамъ или вкладамъ на свѣчную операцию; такъ какъ нѣтъ никакой справедливости желать и настаивать, чтобы въ этомъ случаѣ одна церковь поступалась своими интересами въ пользу другой, а тѣмъ болѣе въ пользу церквей, мало или и вовсе неличастныхъ изъисканію средствъ къ покрытию нуждъ общеепархіальныхъ. Для бѣдныхъ церквей было бы

весьма достаточно въ этомъ случаѣ и того уже одного, еслибъ богатыя церкви, своими значительными вкладами на епархиальную свѣтчную операцию, дружелюбно содѣйствовали развитію и упроченію епархиального свѣтчного производства, безъ какового содѣйствія широкая постановка этого дѣла положительно немыслима, какъ немыслимо, съ другой стороны, и полное сочувствіе состоятельныхъ церквей къ сему дѣлу, безъ вѣрнаго обезпеченія ихъ интересовъ.

и 11) Наконецъ, изъ всего вышесказаннаго, само собою, явствуетъ и то еще, что, *вопервыхъ*, заборъ свѣтчей церквами епархіи съ своего завода долженъ быть хотя и обязательный, но обязательность эта должна проистекать не изъ насилия какого бы то ни было, а собственно изъ полнаго сознанія и крѣпкаго убѣждѣнія духовенства и старостъ церковныхъ въ несомнѣнной цѣльѣ и выгодѣ отъ такой обязательности, какъ для всей епархіи вообще, такъ и для каждой церкви въ частности; а *вовторыхъ* — что это *полносознаніе и убѣжденіе должны быть вызваны предстоящимъ же общепархиальнымъ съѣздомъ депутатовъ*, — т. е. его обстоятельнымъ постановленіемъ по сему предмету, а потомъ неуклонно всегда развиваются и поддерживаются на благочинническихъ съѣздахъ, при личномъ участіи всѣхъ настоятелей и старостъ церковныхъ.

Свѣщ. I. Владимірцевъ.

Село — б. г. Верхососенскъ,

14 Ноября 1880 года.

ЗАЯВЛЕНИЕ.

На съѣздѣ депутатовъ Бирюченского училищнаго округа, бывшемъ 1880 года августа 18 дня въ ст. 4-й сказано, что «разматриваема была смета расходовъ по содержанию Бирюченского д. училища, по статьямъ покрываемымъ

мѣстными епархиальными средствами, на 1881 годъ, и по-
становленіемъ съѣзда утверждена во всѣхъ ея статьяхъ, съ
определеніемъ по 5 статьѣ оной, чтобы въ случаѣ остатка
отъ ассигнованной суммы, на содержаніе бѣдныхъ учениковъ,
правление училища, при крайней надобности дѣлало по своему
усмотрѣнію добавленіе къ нормальному пособію на каждого
бѣдного воспитанника не болѣе 5 рублей, осмѣливаемся за-
мѣтить, почему же не болѣе? Почему остаточную сумму не
всю распредѣлить между бѣдными учениками? Съѣздъ какъ
будто боится могущей произойти роскоши со стороны воспи-
танниковъ, чрезъ прибавку болѣе пяти рублей; тогда какъ
съѣзду давнымъ давно слѣдовало бы задать себѣ, слѣдующаго
рода вопросъ: какъ это воспитанники училища ухитряют-
ся содержать себя на 40 рублей въ годъ, ассигнованные еще
въ тѣ времена, когда всѣ предметы необходимые для того,
чтобы существовать или жить, были вдвое, даже втрое де-
шевле нынѣшнихъ высокихъ цѣнъ? Не пора ли съѣзду депу-
татовъ, и не Бирюченскаго только училища, обратить вни-
маніе на эту статью, ибо слышатся вошли ли вдовъ и
сиротъ на дороговизну содержанія. Слѣдовало бы теперь же,
неоткладывая въ дальній ящикъ, хоть бы на слѣдующемъ
съѣздѣ изыскать источники для того чтобы прибавить на
содержаніе бѣдныхъ учениковъ училища.

Одинъ изъ священниковъ Бирюч. уезда.

ЧІНІЛЬЯГА

БИРЖЕВЫЕ ВѢДОМОСТИ.

Подписаны на

„БИРЖЕВЫЯ ВѢДОМОСТИ“

СОЕДИНЕННОЕ ИЗДАНИЕ

„БИРЖЕВАГО ВѢСТИКА“

и

„РУССКАГО МИРА“.

Постепенное развитие издания,—преобразовавшегося въ теченіе года, изъ еженедѣльного журнала „БИРЖЕВОЙ УКАЗАТЕЛЬ“, сперва въ издаваемую 2 раза въ недѣлю газету „БИРЖЕВОЙ ВѢСТИКЪ“, а за тѣмъ, послѣ соединенія ея съ газетою „РУССКІЙ МИРЪ“, въ газету „БИРЖЕВЫЯ ВѢДОМОСТИ“, выходящую съ 1 Ноября 3 раза, а съ 1 Января 1881 г. 4 раза въ недѣлю,—говорить само за себя и даетъ лучшую гарантію въ дальнѣйшихъ стараніяхъ редакціи къ подобному же постоянному усовершенствованію издания и въ будущемъ 1881 году.

Успѣхъ издания объясняется обиліемъ и точностью всѣхъ сообщаемыхъ газетою свѣдѣній и корреспонденцій, а также непреклоннымъ слѣдованіемъ по разъ начертанной программѣ «стоять на стражѣ интересовъ русской публики и рускаго торгово-финансового міра», которое видно изъ руководящихъ статей и фельетоновъ газеты.

Помѣщая, между прочимъ, также политической, общественный, литературный и музыкально-театральный отдѣлы, газета остается, какъ до нынѣ, преимущественно газетой биржи, финансовой, торговли и промышленности, сохраняя при томъ

свое нынѣшнее бесплатное прибавление — „Тиражный Листокъ“, а также и другія, специально торгово-финансовыя прибавленія.

Редакціей обращено особенное внимание на товарный отдѣль, въ которомъ участвуютъ уже нынѣ болѣе 80 русскихъ и заграничныхъ корреспондентовъ-специалистовъ.

Въ газетѣ сосредоточивается отчетность русскихъ акціонерныхъ и прочихъ кредитныхъ учрежденій.

Подписная цѣна съ доставкою и пересылкою:

На 1 годъ съ 1 Января 1881 г.	12 р. — к.
“ $\frac{1}{2}$ года	7 “ — ”
“ $\frac{1}{4}$	4 “ — ”
“ 1 мѣсяцъ	1 „ 50 „

Съ 1 Ноября 1880 г. по 1 Января 1882 г.
(на 14 мѣсяц.).

13 р. 50 к.

Съ 1 Декабря 1880 г. по 1 Января 1882 г.
(на 13 мѣсяц.).

12 р. 75 к.

Контора Редакціи помѣщается въ С.-Петербургѣ, по Малой Морской ул., въ д. 19, кв. 2, куда просимъ адресовать подписныя требованія.

Редакторъ П. С. Макаровъ. Издатель С. М. Пропперъ.

XII Г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1881 годъ

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ЛИТЕРАТУРЫ И СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ

НИВА

выходящій еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ (болѣе 2000 гравюръ, рисунковъ и чертежей и 2200 столбцовъ текста) съ ежемѣсячнымъ приложеніемъ: „парижскія моды“ и другими преміями: на 1881 г. дѣй большія акварели М. Зичи.

Подписька принимается въ С.-Петербургѣ въ Конторѣ Редакціи, по Большой Морской № 9.

Подписанная цѣна за годовое изданіе „НИВЫ“ съ правомъ на получение всѣхъ бесплатныхъ премій въ теченіи 1881 года.

Безъ доставки въ С.-Петерб.
Съ доставкою въ С.-Петерб. 5 р.

Безъ дост. въ М. черезъ И. Г. Соловьева А. Ланга
и А. Ф. Живарева 5 р. и Империи. 6 р.

Съ достав. въ М. и
другие г. и мѣстеч. За границ. 8 р.

Для Гг. служащихъ, какъ въ частныхъ такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ, допускается разсрочка за ручательствомъ Гг. Казначеевъ и Управляющихъ.

Сочувствіе и довѣріе, которымъ журналъ пользуется, выразилось въ небываломъ до сего въ русской журналистикѣ количествѣ подписчиковъ. „НИВА“ имѣла уже въ 1880 г. 55,000 подписчиковъ т. е. больше, чѣмъ всѣ существующія въ Россіи такого рода иллюстрированныя изданія, взятые вмѣстѣ, — не считая постоянныхъ требованій на томы прежнихъ годовъ. Число это неизмѣнно увеличивается, что совершенно понятно, если припомнить весьма низкую цѣну, массу разнообразнѣйшаго чтенія и богатыя преміи; программа разширяется и преміи каждогодно улучшаются въ такой степени, въ какой это возможно только при такомъ состояніи дѣла. Болѣе 2000 гравюръ, рисунковъ и чертежей и при этомъ 2200 столбцовъ текста представляютъ годовой матеріалъ журнала, т. е. болѣе 15 томовъ обыкновенного формата книгъ для чтенія цѣною больше 20 руб.

НИВА даетъ чтеніе: историческія повѣсти изъ русской исторіи, разсказы, романы, біографіи при портретахъ замѣтныхъ лицъ, статьи по вопросамъ искусствъ — живописи, скульптуры и архитектуры, статьи по естествознанію (особенно зоологии) гигиенѣ (ученіи о здоров'ї) географіи, этнографіи, путешествіямъ, технологіи, астрономіи, новѣйшимъ открытиямъ и изобрѣтеніямъ, свѣденія изъ внутренней жизни страны, еженедѣльное политическое обозрѣніе, смѣсь, хозяйственныя совѣты, таблицы тиражей внутреннихъ займовъ, шашечныя, шахматныя и математическія задачи, загадки, частные объявленія и проч. Большая часть статей сопровождается художественно исполненными гравюрами.

Сверхъ сего при „НИВѢ“ выдается для удовлетворенія потребностей каждой семьи (въ приготовленіи питья и бѣлья) особое бесплатное ежемѣсячное прибавленіе „парижскія моды“ и въ немъ до 500 модныхъ гравюръ въ годъ (т. е. костюмы для тулянья, балѣнья, выѣзденныя, маскарадные,) бѣлья, дѣтскихъ платьевъ, и кроме того въ отдѣльныхъ приложеніяхъ при „Парижскихъ модахъ“, на отдѣльныхъ листахъ, до 400

чертежей выкроекъ въ натуральную величину 350 рисунковъ рукодѣльныхъ работъ и до 300 разнообразныхъ рисунковъ буквъ, вензелей и т. п. для мѣтки—словомъ полный модный журналъ.

„НИВА“, соображая массу даваемаго материала, самый дешевый журналъ въ Россіи; надо прибавить къ этому еще каждогодныя богатыя бесплатныя преміи [назначенные нами въ отдельной продажѣ 4 руб. но такія картины стоять вчетверо дороже].

Для помѣщенія въ „НИВѢ“ въ будущемъ 1881 году мы имѣемъ, кромѣ массы художественно исполненныхъ гравюръ уже цѣлый рядъ капитальныхъ литературныхъ произведеній, изъ которыхъ поименуемъ только слѣдующія: большой исторический романъ изъ русской жизни XVIII ст. автора известныхъ историческихъ романовъ Вс. С. Соловьева: „Сергій Горбатовъ“; большая повѣсть Н. Н. Каразина: „Старый Юлданъ“ (изъ жизни въ средне-азіатскихъ пустыняхъ), Н. Морскаго (автора романа „Купленное счастье“), большая повѣсть Подъ землею; повѣсть В. Г. Авсѣнко „Мгновеніе“, два рассказа П. П. Гиѣдича «По домашнимъ обстоятельствамъ» и „Подъ снѣгомъ“, два рассказа Н. Успенскаго—«Охотники» и „Небывалый случай“; повѣсти А. С. Максимова: „На востокѣ“; „Рассказъ Топографа и „На островѣ Аскольдѣ“, рассказъ П. Петрова „Горные Орлы“, изъ временъ Герцоговинскаго движения; рядъ очерковъ: по истории русской литературы—А. П. Милюкова, П. П. Гиѣдича, Н. Боева и друг., по естественнымъ наукамъ и гигіенѣ—А. Ф. Брандта, И. В. Фесенко, Н. Дружинина, Э. И. Нивинскаго и многія другія.—Какъ преміи на будущій 1881 годъ мы дадимъ (кромѣ большаго стѣнного календаря на 1881 г.) двѣ превосходныя, исключительно для „НИВЫ“ исполненные, большія акварели знаменитаго М. Зичи придворнаго художника Е. И. Величества. Новыя двѣ картины М. Зичи изображаютъ двѣ сцены одной изъ лучшихъ повѣстей геніального нашего писателя Н. В. Гоголя—„Тарасъ Бульба“. Первая сцена «Въ осажденномъ городѣ», свиданіе Андрія,—младшаго сына Тараса Бульбы, который приносить тайно хлѣбъ въ замокъ—сь красавицей полькой. Вторая—„Встрѣча Тараса съ Андріемъ, послѣ его измѣны“ на полѣ битвы, подъ осажденнымъ городомъ. Тутъ художникъ удивительно блестяще воспользовался всѣми данными, какія представляютъ эти высоко-художественные превосходныя сцены.

Премії эти будуть высланы, не смотря на значительные расходы за высылку (за одни картонные футляры и почтовые марки въ 1880 году было заплачено около 8,000 рублей, не говоря о самыхъ картинахъ), какъ и въ прошлыхъ годахъ—совершенно бесплатно для гг. годовыхъ подписчиковъ—не увеличивая за то подписной цѣны. Такимъ образомъ въ будущемъ 1881 году „НИВА“ получить еще новые улучшения, еще болѣе дорогія преміи и въ ней появится оригинальныя произведения самыхъ талантливыхъ русскихъ писателей и художниковъ.

Мы разсылаемъ при многихъ газетахъ особое иллюстрированное объявление о подпискѣ на „Ниву“ 1881 г. которое содержитъ въ себѣ образцы гравюръ (изъ разныхъ отдѣловъ этого журнала помѣщенныхъ въ «Нивѣ» въ 1880 году). Эти рисунки могутъ дать понятіе лицамъ, не видѣвшимъ еще нашего журнала, о высоко художественномъ исполненіи рисунковъ.—Каждому, не получившему такового объявленія, оно можетъ быть выслано бесплатно изъ конторы Редакціи «Нивы» (Большая Морская, д. № 9), куда мы и предлагаемъ обращаться съ просьбами объ этомъ.

Желающихъ подписатьсь на будущій 1881 годъ „Нивы“ просить злаговоременно обращаться въ Главную Контору редакціи журнала «Нива», (помѣщается въ С.-Петербургѣ; Большая Морская улица, домъ № 9).

Издатель «Нивы» А. Ф. Марксъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ МОСКВѢ

БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ

„РУСЬ“.

Съ 15 ноября настоящаго года предпринимаемъ мы издание еженедѣльной газеты подъ названіемъ «Русь». Среди общаго, разноголоснаго, довольно сживленнаго говора нашей печати най-

дется, думаемъ мы, мѣсто и нашему голосу. Нижеподписаншемуся иѣть, кажется, надобности объяснить направлениѳ будущаго изданія. На это указываетъ и самое название, которое въ тоже время и наше знамя. Не изъ «патріотизма», не изъ національнаго пристрастія выбрано оно нами: въ этомъ словѣ «РУСЬ» сосредоточенъ для насъ весь смыслъ той правды, которой такъ недостаетъ нашему изолгавшемуся общественному бытю, по которой такъ тоскуетъ, такъ истомился русскій человѣкъ. Страшило устала наша земля отъ сочинительства, мудрованія, фальши, которая такъ долго, такъ властно гнула, муштровала, переиначивала ее на разные чужіе лады и порядки. Вся нужда, вся задача наша теперь именно въ томъ, чтобы внести ваконецъ правду въ русскую жизнь, чтобы возвратить ей свободу органическаго самороста, чтобы въ самомъ дѣлѣ Русь стала Руsью.

Число поборниковъ истины, въ наши дни, несомнѣнно увеличилось, но и ложь не упразднилась, а вступила лишь въ новый фазисъ. Вмѣсто прежняго наивно-огульного отрицанія русской народности происходитъ вольная и невольная подтасовка русскихъ народныхъ идеаловъ; вмѣсто прежняго переряживанія во французскій каftанъ и пудру, становится возможенъ новый, едва ли не болѣе опасный маскарадъ: западныхъ доктринъ въ русскихъ и свои выгоды, потому что можетъ значительно облегчить трудъ общественного сознанія, подводя итоги, хотя бы только за недѣлю, всему движению общественной мысли, выразившемуся въ печати, равно всѣмъ событиямъ и видоизмѣненіямъ общественной и политической жизни, какъ у насъ, такъ и за границей.

Программа газеты „Русь“, которую мы постараемся выполнить по мѣрѣ силъ и возможности, слѣдующая.

1) Передовыя статьи и замѣтки; 2) Статьи по современнымъ текущимъ вопросамъ, общественнымъ, политическимъ, церковнымъ, экономическимъ и вообще научнымъ; 3) Еженедѣльные итоги: обозрѣніе внутренней жизни въ столицахъ и областяхъ; корреспонденціи извнутри Россіи; — политическое обозрѣніе, славянское обозрѣніе, корреспонденціи изъ-за-границы.—Обозрѣніе газетъ и журналовъ; 4) Критика и библіографія; 5) Литературный отдѣлъ: стихи, разсказы, повѣсти, записки прошлыхъ лѣтъ и т. п.; 6) Судебный отдѣлъ,—отчеты объ интереснѣйшихъ процессахъ; 7) Смѣсь: замѣтки и извѣстія; 8) Объявленія по особой таcѣ.

Газета будетъ выходить по субботамъ, въ размѣрѣ двухъ листовъ.

Подписавшіеся и позднѣе 15 ноября—получать всѣ № № вышедшиe до подписки.

Цѣна за 12 мѣсяцевъ: безъ доставки и пересылки 7 р.— съ доставкою и пересылкою 8 рублей. Разсрочка допускается лишь по особому соглашенію съ редакціей.

Подпись на „Русь“ принимается: въ Москвѣ: въ Конторѣ Редакціи у Никитскихъ воротъ, на Малой Никитской, близъ церкви Большаго Вознесенія, въ церковномъ домѣ; въ книжныхъ магазинахъ: И. Г. Соловьевъ и А. Л. Васильева на Страстномъ бульварѣ; М. О. Вольфа и Н. И. Мамонтова на Кузнецкомъ Мосту; А. А. Живарева на большой Дмитровкѣ; А. Н. Ферапонтова и въ магазинѣ „Нового Времени“ на Никольской. Въ Петербургѣ: въ конторахъ газеты „Русь“, книжныхъ магазинахъ „Нового Времени“ на Невскомъ Проспектѣ и М. О. Вольфа въ Гостииномъ дворѣ. Гг. иногородные благоволятъ обращаться исключительно въ Контору самой Редакціи, въ Москву.

Редакторъ-Издатель Ив. Аксаковъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ВЕЧЕРНЮЮ ЕЖЕДНЕВН. ГАЗЕТУ

„РОССІЯ“

ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ЭКОНОМИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ.

Основанную ДЕМИДОВЫМЪ САНЪ-ДОНАТО

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Газета эта будетъ выходить съ 1-го октября 1880 года (безъ предварительной цензуры), подъ редакціей Л. А. СПИЧАКОВА, основавшаго во время послѣдней войны журналъ „Вѣтникъ Народной Помощи“, органъ Общества „Россійскаго Краснаго Креста“.

Программа изданія, утвержденная Министромъ Внутрен-

нихъ дѣлъ 16 февраля 1880 г., помѣщается въ 15 нумерахъ „предварительныхъ выпусковъ“ газеты „РОССІЯ“, продающихся по 5 коп. въ главной конторѣ редакціи. Иногороднимъ высылаются по почтѣ всѣ 15 нумеровъ за уплатою одного рубля.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	Съ доставкою и пересылкою	Безъ доставки, внутри Имперіи за границу
На 1 мѣсяцъ (октябрь)	1 р. 40 к.	1 р. 75 к.
„ 2 мѣс. (октябр. ноябр. 2 р. 75 „ 3 „ 25 „ 4 „		
„ 3 мѣс. (окт. нояб. и дек.) 4 „ — „ 5 „ — „ 6 „		

Отдѣльные нумера по ПЯТИ копѣекъ.

СЪ 1-ГО ЯНВАРЯ 1881 ГОДА.

Съ доставкою и пересылкою.

Безъ доставки	внутри Имперіи	за границу.
На годъ 14 р. — к.	16 р. — к.	22 р. — к.
„ полг. 7 „ 50 „	9 „ — „	12 „ — „
„ три мѣс. 4 „ — „	5 „ — „	7 „ — „
„ од. мѣс. 1 „ 25 „	1 „ 50 „	2 „ — „

Примѣчаніе. Допускается разсрочка: при годовой подпискѣ 1 января вносятся 7 руб., 1 мая 5 руб.; и 1 октября 4 руб.; при полугодовой подпискѣ—вначалѣ 5 руб., спустя три мѣсяца остальные 4 руб.

Первая тысяча подписчиковъ на газету „Россія“ получаетъ бесплатно всѣ вышедшия нумера „предварительныхъ выпусковъ“, для ближайшаго ознакомленія съ задачами и цѣлями новаго изданія.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

Въ С.-Петербургѣ: а) въ главной конторѣ газеты „Россія“ (Почтамскій переулокъ, д. № 6, кв. № 12); б) въ книжномъ магазинѣ Н. Г. Мартынова (Невскій проспектъ, д. № 46). Въ Москвѣ: а) въ книжномъ магазинѣ Соловьевы (Страстной

бульварь и уголь б. Дмитровки); б) въ центральномъ книжномъ магазинѣ (Никольская улица, домъ Славянского базара). Въ Нижнемъ Новгородѣ: въ книжномъ магазинѣ М. М. Пшениснова, на большой Пречистенкѣ. Въ Харьковѣ: въ книжномъ магазинѣ А. Н. Куклевскаго, Екатеринославская улица, д. Тарасенкова. Въ Киевѣ: въ книжномъ магазинѣ Н. Я. Оглоблина, на Крещатикѣ д. № 30. Въ Тифлисѣ: въ книжномъ магазинѣ Василия Моисеевича Шавердова.

П р и м ъ ч а н і е. Книжнымъ магазинамъ, общественнымъ и сословнымъ учрежденіямъ, клубамъ и другимъ установленіямъ, желающимъ принимать у себя подписку или производить различную продажу, дѣлается обще-принятая уступка съ подписной цѣны.

Редакторъ-издатель ЛЕОНИДЪ СПИЧАКОВЪ.

Е Ж Е Д Н Е В Н А Я

политическая, общественная и литературная
газета

„СОВРЕМЕННОСТЬ“

съ особымъ еженедѣльнымъ приложениемъ:

„СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНИЕ“

ВЪ 1881 ГОДУ.

Въ будущемъ году «Современность» будетъ издаваться въ томъ же направлении, что и въ нынѣшнемъ году. Въ редакціи газеты будетъ принимать постоянное участіе отецъ мой, бывшій редакторъ газеты «Сынъ Отечества», А. В. Старчевский.

Цѣль газеты, главнѣйшее ея стремленіе—вносить въ русское общество, одни здравыя, положительныя начала, полезныя знанія, могущія содѣйствовать всестороннему и основательному развитию образованія въ среднемъ и низшемъ классахъ нашего общества, для которыхъ мы преимущественно и предназначаемъ нашу газету. Поэтому, кто хочетъ слѣдить за преуспѣяніемъ во всѣхъ сферахъ—политической, умственной, художественной, технической и общественной дѣятельности, тотъ найдетъ въ «Современности» все, что его можетъ интересовать.

Газета «Современность» издается безъ предварительной цензуры.

Въ будущемъ году «Современность» будетъ выходить ежедневно.

«Семейное Чтеніе» вовсе не имѣть въ виду преслѣдовать педагогическую цѣль, а тѣмъ менѣе доставлять русскимъ небогатымъ семействамъ материалъ для одного лишь легкаго чтенія и развлечнія. «Семейное Чтеніе» служить необходимымъ дополненіемъ газеты «Современность» и предназначается для того класса общества, который не имѣть возможности подписываться на большую газету и въ тоже время на толстый журналъ, стоющіе вмѣстѣ болѣе 30 руб. сер.

Втеченіе двухлѣтняго изданія нами «Современности», читатели могли убѣдиться, что цѣль наша состоять въ томъ, чтобы «Современность» служила на сколько это позволяетъ объемъ ея, вѣрнымъ отраженіемъ лучшихъ взглядовъ и выводовъ нашихъ большихъ столичныхъ газетъ.

Подписная цѣна на газету «Современность» съ

«Семейнымъ Чтеніемъ» за годъ 6 руб.

Съ пересылкою и доставкою на домъ 7 , ,

Съ преміей (необязательной), состоящей изъ 6
олеографическихъ картинъ 8 , ,

Выписка газеты въ долгъ не допускается.

Подписка принимается въ редакціи газеты, въ С.-Петербургѣ, уголъ Ямской и Свѣчнаго переулка, домъ № 9-й, кварт. № 18-й.

Редакторъ-издатель А. А. Старчевский,

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на ежедневное политическое и литературное издание

„НОВОСТИ“

«БИРЖЕВАЯ ГАЗЕТА»

на 1881 годъ

ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЮ

(Форматъ большихъ газетъ, 28 столбцовъ или около 4500 строкъ убористаго шрифта въ пурмѣрѣ).

Подписанія цѣна:

Съ доорг. въ С.-Петербургѣ:	8	7	50	7	—	6	50	6	—	5	50	5	—	4	50	3	80	3	2	1
Съ пересылкою:	9	8	25	7	50	7	—	6	50	5	75	5	—	4	50	4	—	3	2	1

Подписывающіеся сразу на всѣ послѣдніе мѣсяцы 1880 г. и на весь 1881 г. платить за время: съ 1-го сентября 1880 г. по 1-е января 1882, т. е. за 16 мѣсяцевъ, 12 руб. 50 к., съ 1-го октября 1880 г. по 1-е января 1882 г., т. е. за 15 мѣсяцевъ—11 руб. 50 коп., съ 1-го ноября—10 руб. 50 коп., и съ 1-го декабря 9 р. 75 к.

Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургъ, въ редакцію газеты „НОВОСТИ“ (Гороховая, 32).

ГОДЪ IV.

Съ тремя изящно исполненными
ОЛЕОГРАФИЧЕСКИМИ ПРЕМІЯМИ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1881 ГОДЪ НА

Годовая цѣна
3 руб. 60 коп.

,СВѢТЪ ВЪ КАРТИНАХЪ“

илюстрированный журналъ для всѣхъ.

Въ журналѣ помѣщаются: романы, повѣсти, разсказы, стихотворенія, юмористические очерки и картины, историческіе, біографическіе и бытовые очерки, общедоступныя бесѣды о наукахъ, искусствахъ, литературѣ, отчеты о главнѣйшихъ процес- сахъ, мелкіе замѣтки о замѣчательныхъ и курьезныхъ явленіяхъ, анекдоты и карикатуры.

Редакція, продолжая неустанно работать на улучшеніе журнала, будетъ стараться доказать достоинство изданія не рекламиами и обѣщаніями, а разнобразiemъ и богатствомъ помѣщаемыхъ статей и возможно лучшими иллюстраціями.

Редакція пріятно извѣстить своихъ читателей, что на 1881 годъ она поставлена въ возможность предложить имъ такія роскошныя олеографическія преміи, полныя художества и красоты, которыхъ въ состояніи удовлетворять самый утонченный вкусы и которыхъ, безъ сомнѣнія, превзойдутъ всякия ожиданія. Премія I Сцена изъ оперы: „Свадьба Фигаро“.

„ II Сцена изъ оперы: „Севильскій Цирюльникъ“.

„ III „Большой ландшафтъ“, въ размѣрахъ проплогодняго ландшафта.

За каждую картину приплачивается по 80 коп. с.

Всѣ преміи высыпаются немедленно по полученніи требованія.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ конторѣ А. А. Шейн-
пфлага въ Ригѣ и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ,

Олеографическая премія:

Большой Ландшафтъ.

За пересылку 80 коп.

Вышина 11 $\frac{1}{4}$ верш., Ширина 16 верш.

Олеографич. премія:

Свадьба Фигаро.

За перес. 80 коп.

Олеографич. премія:

Севильскій цирюльникъ.

За перес. 80 коп.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ХУДОЖНИКЪ АКАДЕМИИ
И. М.

СОЛОМАТИНЪ.

Принимаетъ заказы иконостасныхъ работъ по весьма умѣрен-
нымъ цѣнамъ съ ручательствомъ за доброкачественность исполн-
енія, и со льготами, по желанію г.г. заказчиковъ, за работы
платежей.

Мастерская находится на Средне-Московской улицѣ, въ сво-
емъ домѣ. Въ Воронежѣ.

Открыта подписка на 1881 г.

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ МОДЪ И РУКОДѢЛИЙ

„ЖЕНСКІЙ ТРУДЪ“

(ГОДЪ ВТОРОЙ).

Съ 1881 г. программа журнала „Женскій Трудъ“, будеть рас-
ширена прибавленіемъ модъ дамскихъ платьевъ и литератур-
наго отдѣла, вслѣдствіе чего объемъ журнала будеть увеличенъ
съ 16 стр. до 24 — 32 стр.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА БУДЕТЬ СЛѢДУЮЩАЯ:

1. Литератур. отдѣль: романы, повѣсти и разсказы.
2. Моды дамскія, дѣтскія, бѣлья и шляпъ.

3. Рукодѣлія: тамбурные, канвовые, филейные, гипюрные, филе-гипюрные и вазанія на спицахъ.
4. Монограммы.
5. Разныя общеполезныя свѣдѣнія по хозяйству.
6. Ребуссы и загадки.

КАКЪ ПРИЛОЖЕНИЯ, БУДУТЬ:

- а) листы выкроекъ.
- б) вырѣзныя выкройки въ натуральную величину.
- в) изящныя, раскрашенныя картинки дамскихъ и дѣтскихъ модъ.
- г) раскрашенныя рисунки канвовыхъ работъ.

Въ видѣ преміи при первомъ номерѣ будетъ разослана подписчикамъ

СЕМЕЙНАЯ ПРИХОДО-РАСХОДНАЯ КНИГА

Издание В. Ф. Киршбаума.

Подписная цѣна на 1881 г. остается та же,
что 1880 г., т. е.

НА ГОДЪ:

НА ПОЛ.-ГОДА:

Безъ доставки . .	3 р. 50 к.	Безъ достав. . .	2 р. — к.
Съ достав. и перес.	4 „ — „	Съ достав. и перес.	2 „ 50 „

Подписька принимается въ Конторѣ Редакціи, въ С.-Петербургѣ Пантелеймовская ул., д. № 14, кв. 47, въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Мамонтова и въ провинціи у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

Для служащихъ въ различныхъ учрежденіяхъ, по особому соглашенію съ Конторою Редакціи, допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ.

Издатель Гетце.

Открыта подписка на 1881 годъ на самый полный и практический дамскій иллюстрированный семейно-рукодѣлный журналъ издаваемый торговымъ домомъ модныхъ вещей и бѣлья А. ТАРАЧЕШНИКОВА, поставщика двора Ея Императ. Высоч.

Госуд. вел. княг. Александры Петровны.

изданіе II-е. „МОДНЫЯ ВЫКРОЙКА“ годъ IX-й.

Съ 24 бесплатн. раскраш. акварелью прилож. парижск. модъ, стоящ. (безъ текста) въ Парижѣ 18 руб. Цѣна изданію за годъ съ 1-го Января по 1-е Января со всѣми бесплатными приложеніями, съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россійской Имперіи З Р. 50 К.

Журналъ даетъ въ годъ 24 № (выходящій 1 и 15 числа каждого мѣсяца) большаго формата на веленевой бумагѣ, съ 1,000 литографированными рисунками дамскаго и дѣтскаго туалетовъ, бѣлья и женскихъ рукодѣлій и проч.; 300 выкроекъ на 24 листахъ; 12 вырѣзныхъ патроновъ всѣ въ ростъ человѣка и кромѣ того при каждомъ № бесплатно раскрашенная картинка, рисованная лучшими художниками и полученная нами прямо изъ Парижа.

Всѣ рисунки туалетовъ заимствуются не изъ одного какого нибудь немецкаго изданія, какъ это дѣлаютъ всѣ модные журналы, издающіеся въ Россіи, а съ парижскихъ моделей и и еще изъ 20 самыхъ лучшихъ французскихъ изданій (нѣкоторые изъ нихъ, какъ напр., «Le Courrier de la Mode» стоять до 27 р.) Подъ каждымъ туалетомъ объясняется, какъ слѣдуетъ подбирать половины или тюники, сколько идетъ аршинъ матеріи и гарнировки на весь туалетъ и назначена цѣна, что стоитъ вещь въ готовомъ видѣ въ нашемъ торговомъ домѣ.

Въ журналъ войдутъ туалеты для пожилыхъ и полныхъ особы; дамское, дѣтское и мужское бѣлье будетъ помѣщено въ совершенно полномъ составѣ, особенное вниманіе редакція обратить на выборъ приданаго, а также на домашніе туалеты въ отношеніи ихъ экономіи, т. е. будуть помѣщаться туалеты, на которые требуется меныше матеріи и гарнировки, нисколько не теряя изящества фасона.

Гг. Подписчики могутъ выписывать отдельный сметанный патронъ любой вещи, по своей талии, высыпая для этого мѣрку по указанію фигуръ, помѣщенныхъ въ 1-хъ №№ журнала;

за каждый подобный патронъ платится 40 к. съ пересылкою.
(Не подписчики 1 р. 50 к.). Въ каждомъ № будутъ помѣщены: подробное модное обозрѣніе, хозяйственный отдѣлъ и гигиеническія свѣдѣнія.

ПОЛНОЕ ИЗДАНІЕ (подъ названіемъ 1-е) даетъ, кромѣ вышеупомянутыхъ приложеній, еще къ каждому рисунку вырѣзную выкройку во весь ростъ и при подпѣскѣ, въ видѣ безплатной преміи (стоющ. въ продажѣ 6 р.), большую олеографическую (маслян. красками) картину Академика Ю. Клевера

„ЗИМНІЙ ВЕЧЕРЪ“

(эфектный русскій пейзажъ, освѣщенный лучами заходящаго солнца).

Цѣна этому полному изданію (подъ названіемъ 1-е) съ доставкою и пересылкою 7 руб.

ИЗДАНІЯ, одобренныя въ выдающ. орган. печати), по уменьшеннѣй цѣнѣ для подписчиковъ:

Большія картины, исполненныя маслян. красками (олеографіею) знаменитыхъ художниковъ русской школы:

РУСАЛКИ

(съ дополнит. красками.)
профессора К. Е. Маковскаго, (оригиналь приобрѣтенъ Государемъ Императоромъ для Эрмитажа)
Цѣна (скоропечатокъ) 5 р., съ перес. 6 р., для подписч. 3 р
съ перес. 3 р. 60 к.

отъ Цѣна ручнаго оттиска 10 р., для подписчик. 6 руб
съ перес. 6 р. 50 к.

„ЗИМНІЙ ВЕЧЕРЪ“.

Картина Академика Ю. Клевера.
(Оригиналь, бывшій на выставкахъ: въ Академіи Художествъ и Мюнхенской—1879 г. приобрѣтенъ въ Лондонѣ).

Цѣна 5 руб. съ перес. 6 р.

Н. В. Подписчики, кромѣ одного дарового экз. выдаваемаго тѣ видѣ преміи при подпискѣ, имѣютъ право получить еще другой экз. по уменьшен. цѣнѣ 3 р. съ пер. 3 р. 60 к.

«Лѣтній вечеръ въ русской деревнѣ»

(Пейзажъ, срисованный съ натуры П. Куріаръ, изъ школы Лагоріо). Цѣна 5 р., съ перес. 6 руб., для подписчиковъ 3 р., съ перес. 3 р. 60 к.

PS. Имѣются въ большомъ выборѣ различныя РАМКИ, новѣйшихъ рисунковъ, цѣною отъ 3 руб. до 20 руб. Пересылка рамокъ 1 р.

ПОЛЕЗНЫЕ ПОДАРКИ-

ПОЛНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ РУКОВОДСТВО КО ВСЕМЪ ДАМСКИМЪ РУКОДѢЛІЯМЪ

съ 105 рисунками въ текстѣ, объясняющимъ, какъ удобнѣе и легче научиться всевозможнымъ работамъ: бѣлой вышивкѣ гладью, шнуркомъ; вышивкѣ бумажною пряжею, золотомъ, шелкомъ, синелью; шитью по канвѣ; вязанію на спицахъ, тамбуромъ; филе, гипюръ фриполите; шерстяныхъ цветовъ; мозаики; работѣ бисеромъ, стеклярусомъ; бахромы, кистей и т. п. Цѣна 2 р. 50 коп., для гг. подписчиковъ 1 р. съ перес. Общедоступный Альбомъ Монограмъ (3 изданіе). Цѣна съ пер. 60 коп., для подписчиковъ 50 коп.

Альбомъ монограмъ для дамскихъ семейно-рукодѣльныхъ работъ.

Посвященъ Ея Императорскому Высочеству Государынѣ Великой Княгинѣ Александрѣ Петровнѣ. Альбомъ предназначенъ необходимымъ пособіемъ для занятій рукодѣльями въ семействахъ, школахъ, приютахъ и въ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ; заключаетъ въ себѣ болѣе 1000 гравюръ для дамскихъ семейно-рукодѣльныхъ работъ; 17 алфавитовъ азбукъ, русскихъ, славянскихъ, готическихъ, французскихъ и немѣцкихъ коронъ вензелей въ русско-славянскомъ стилѣ, 24 вензеля английского шрифта; Государственный гербъ; 69 гербовъ Россійскихъ губерній. Альбомъ этотъ напечатанъ на 32-хъ листахъ толстой слоновой бумаги и разноцвѣтными красками. Цѣна съ перес. 2 р. 50 к. для подписчик. 1 р. 50 к.

Адресоваться въ редакцію журнала „Модные Выкройки“ (при олеографическомъ заведеніи Торгового дома А. Тарочешникова) С.-Петербургъ, Караванная ул., д. № 18.

Открыта подписка на 1881 годъ

на недорогое периодическое издание, которое будет выходить пятью годами подъ названиемъ:

„РУССКАЯ ГАЗЕТА“,

политическая, общественная, экономическая и литературная.

Каждый № „Русской Газеты“ вмѣщаетъ въ себѣ двадцать четыре колонны плотного шрифта или около четырехъ тысячъ строкъ текста въ стихахъ и прозѣ,

ЛЕГКОГО, ЖИВАГО И РАЗНООБРАЗНАГО СОДЕРЖАНІЯ.

«Русская Газета» выходитъ большими листами въ форматѣ дорогихъ С. Петербургскихъ и Московскихъ газетъ, по воскресеньямъ, вторникамъ, средамъ, четвергамъ и субботамъ. По понедѣльникамъ же и пятницамъ о выдающихся событияхъ и особенно замѣчательныхъ случаяхъ будутъ печататься особые прибавленія.

По своему характеру и тону „Русская Газета“ рѣзко выдѣляется между всѣми изданіями нашей периодической печати и тѣмъ еще, что на ея страницахъ ежедневно помѣщаются подробные „афиши“ и „программы“ о зрѣлищахъ и увеселеніяхъ, какъ въ ИМПЕРАТОРСКИХЪ, такъ и въ частныхъ театрахъ, клубахъ, садахъ и проч., на что другія газеты не имѣютъ права.

Стремленіе издателей сосредоточено на одной цѣли, чтобы „Русская Газета“ удовлетворяла самымъ разнообразнымъ требованиямъ публики. Благодаря живому участію, которое принимаютъ въ изданіи газеты известныя силы русской прессы, редакція убѣждена, что „Русская Газета“ вполнѣ отвѣтствуетъ требованиямъ минуты и имѣть въ глазахъ своихъ читателей значеніе органа, не мудрствующаго лукаво, безъ предвзятыхъ мнѣній освѣщающаго события и случая изъ вседневной общественной жизни. Издатели „Русской Газеты“ не пожалѣютъ никакихъ средствъ для того, чтобы столбцы ихъ изданія были живымъ выраженіемъ злобы дня и уха времени. Всѣ проявленія въ разносословной и разнохарактерной жизни русского общества, какъ въ столицахъ, такъ и въ провинциальной глупши, будутъ передаваться съ фотографическою вѣрностію.

Полнота в свѣжестій извѣстій поставлена на первомъ планѣ.

Имѣя въ виду массу читающей публики, редакція стремится къ тому, чтобы изданіе «Русской Газеты» было для всѣхъ одинаково интересно и занимателно по всѣмъ вопросамъ политической, экономической и общественной жизни, не оставляя также безъ вниманія выдающихся явленій изъ ученаго и художественнаго міра, давая въ тоже время самое широкое мѣсто для литературныхъ произведений: романовъ, повѣстей, разсказовъ, очерковъ, сценъ, стихотвореній и проч.

Вдаваясь въ жизненные вопросы всѣхъ слоевъ русскаго общества, мы конечно не оставимъ безъ вниманія нужды и интересы, общественную и частную жизнь нашего духовенства и употребимъ все зависящія отъ насъ мѣры къ раскрытию тѣхъ давно сложившихся роковыхъ причинъ, которыя служить тормазомъ для сближенія его съ остальнымъ обществомъ и для улучшения его материальнаго положенія.

Мы отведемъ въ «Русской Газетѣ» приличное мѣсто и для обсужденія тѣхъ вопросовъ, которые могутъ интересовать военное сословіе.

Имѣя въ виду не одну, интеллигентію, но вообще массу читающей публики, мы будемъ стремиться къ тому, чтобы каждая статья въ «Русской Газетѣ», была написана живо, легко, занимателно и общепонятно. По всѣмъ вопросамъ политической, экономической, общественной, ученой, литературной и художественной жизни, мы будемъ говорить простымъ языкомъ.

Отличительной чертой нашего изданія—живо трепещущій интерес минуты и быстрое всестороннее ознакомленіе публики со всѣми явленіями въ нашемъ обществѣ.

Страницы нашего издания открыты для всячаго сторонняго сообщенія.

Редакція просить корреспондентовъ и репортеровъ сообщать о всякому правдивому явленіи въ общественной и частной жизни. Сообщившій можетъ быть вполнѣ увѣренъ, что фамилія его сохранится въ глубокой неизвѣстности, если только онъ этого пожелаетъ.

«РУССКАЯ ГАЗЕТА» БУДЕТЪ МЕЖДУ ПРОЧИМЪ СОДЕРЖАТЬ:

I. Правительственные распоряженія и постановленія. Отчеты административныхъ мѣстъ и лицъ. Свѣдѣнія о пребываніи Высочайшихъ особъ.

II. Политика. Обозрѣвіе иностранной и политической жизни. Статьи по разнымъ государственнымъ, политico-экономическимъ и общественнымъ вопросамъ.

III. Литература. Романы, повѣсти, рассказы, очерки, сцены, стихотворенія—оригинальные и переводные. Путешествія. Фельетоны. Журналы и газеты. Бiографiи.

IV. Театръ и музыка. Разборъ пьесъ. Оцѣнка игры артистовъ на столичныхъ и провинциальныхъ театрахъ, собранiяхъ, вечерахъ и проч.

V. Россiя. Явленія въ общественной и частной жизни. Происшествiя въ Россiи. Корреспонденцiи. Вѣсти изъ провинцiи. Случаи, слухи и курьезы.

VI. Исторiя и статистика. Исторические и этнографические очерки.

VII. Наука. Изобрѣтенiя, открытiя и искусства по всѣмъ отраслямъ знанiй за границей и въ Россiи.

VIII. Хозяйство. Народное, домашнее, военное, церковное. Городское и сельское благоустройство. Санитарная и гигиеническая нужды.

IX. Биржа и капиталъ. Денежный рынокъ. Заграничная и внутренняя биржевая хроника. Деятельность банковъ, акционерныхъ обществъ и другихъ учрежденiй. Акцизы.

X. Торговля и промыслы. Товарный рынокъ и торговая хроника. Фабричное, заводское и ремесленное дѣло. Кустарная промышленность.

XI. Судь. Процессы въ коммерческихъ судахъ, въ общихъ и мировыхъ судебныхъ учрежденiяхъ,

XII. Свѣдѣнiя: желѣзодорожныя, судебныя, почтовыя другiя. Телеграммы.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Безъ доставки:

Съ доставкой или пересылкой:

На годъ	6 р. 50 к.	На годъ	8 р. — к.
" $\frac{1}{2}$ года	3 " 50 "	" $\frac{1}{2}$ года	4 " 25 "
" 3 мѣсяца	2 " — "	" 3 мѣсяца	2 " 50 "
" 1 мѣсяцъ	1 " — "	" 1 мѣсяцъ	1 " 15 "

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ ВЪ МОСКВѢ:

Въ конторѣ изданiя „Русской Газеты“. Типографiя Императорскихъ Московскихъ Театровъ, у Зоологического сада,

д. И. И. Смирнова; въ книжномъ магазинѣ И. П. Смирнова,
на углу Охотнаго ряда и Моховой улицы. д. Корзинкина.

Въ конторѣ редакціи: Никитская, противъ Никитскаго
монастыря, д. княженъ Вадбольскихъ и у всѣхъ извѣстныхъ
книгопродавцевъ.

Въ С.-Петербургѣ въ отдѣлениі конторы «Русской Га-
зеты» при книжномъ магазинѣ Карбасникова и у всѣхъ извѣ-
стныхъ книгопродавцевъ.

Иногородныхъ просимъ исключительно обращаться въ
контору изданія „Русской Газеты“. Москва, Типографія Им-
ператорскихъ Московскихъ театровъ, у Зоологическаго сада,
д. И. И. Смирнова.

Объ изданіи въ Москвѣ политической и литературной газеты

„ВОСТОКЪ“

(годъ 3-й)

БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ.

Газета „Востокъ“ служить органомъ восточныхъ народ-
ностей и въ продолженіи двухлѣтняго своего изданія пріобрѣла
значительный кругъ читалей въ средѣ славянъ, грековъ и ру-
мынъ. Въ будущемъ году редакція предполагаетъ издавать га-
зету не менѣе 2 разъ въ недѣлю. Корреспондентовъ газета
имѣеть во всѣхъ государствахъ Балканскаго полуострова и
Австро-Венгрии. Кроме того многіе изъ извѣстныхъ славянскихъ
и греческихъ публицистовъ принимаютъ участіе въ газетѣ.
Цѣна газеты за годъ 8 р.; съ пересылкою и доставкою; на
полгода 4 руб. 50 к., Подписка принимается: въ Москвѣ въ
редакціи „Востока“ у малаго каменнаго моста, д. Полякова.

„УЧЕТНАЯ КОНТОРА“

НЕВСКІЙ ПРОСПЕКТЪ № 15 ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Покупаетъ и продаетъ государственные цѣнныя % бумаги,
акціи, облигациіи, золото и серебро.

Страхуетъ оба выигрышные займа по 50 к. кромѣ гербового сбора.

Выдаетъ ссуду подъ I и II выигр. Займы по 200 руб. и болѣе, подъ прочія % бумаги отъ 10% до 20% ниже биржевой цѣны.

Принимаетъ порученія:

На покупку и продажу государственныхъ % бумагъ, и также акцій промышленныхъ обществъ и желѣзныхъ дорогъ; принимаетъ ихъ въ залогъ, допуская уплачивать долгъ частями и заранѣе срока выкупа внесенные деньги возвращаетъ 5% годовыхъ.

На выпускъ заложенныхъ въ здѣшнихъ банкахъ или конторахъ % бумагъ для перезалога у себя увеличивая ссуду.

Бесплатно выдаетъ справки о вышедшихъ въ тиражъ погашенія % бумагъ и дѣлаетъ обмѣнъ талоновъ I съ выигр. заемъ а также и 5% Госуд. Банковыхъ Билетовъ I выпуска.

Платить:

По вкладамъ 6 мѣсяч и годовымъ по 6%, до 3 л. 9% свыше 3 л. по обоюдному соглашенію; кромѣ того каждый вкладчикъ на основаніи § 6 Товарищескаго договора, участвуетъ въ 20% ежегодно отчисляемыхъ изъ чистаго дохода Учетной Конторы, которые, по окончаніи отчетнаго года, распредѣляются въ дивидендъ между вкладчиками соразмѣрно ихъ вкладамъ и времени пребыванія оныхъ въ конторѣ.

Всякаго рода порученія исполняются аккуратно и немедленно.

СОДЕРЖАНИЕ:

Поученіе.—О праздникахъ Р. Х. и Богоявленія.—По свѣтскому вопросу.—Заявленіе.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пъвницкій*.